
문제 1

1. 전체적으로 좋은 답안입니다, 제시문에 기반하여 답안을 서술하려는 노력이 보이고 전체적
인 방향성도 맞습니다. 그래도 몇가지를 지적해 보려구요.

2. 공공성 실현의 주체가 다수인지, 소수인지에 따라 그리고 (가)/(나)는 정부의 개입 정도에 
따라 구분하셨는데, 이는 맞는 서술일 수 있지만 완벽하게 제시문에서 논하고 있는 ‘주제성’과 
일치하지는 않습니다. 이게 뭔 뜻인가 하면 (가)와 (나)를 영향성으로 나눈 부분은 정확히 제
시문에서 제시한 ‘사실’이 아니라 제시문을 기반으로 한 ‘추측’입니다. 

3. 오히려 이 같은 내용들 보다는 제시문에서 공공성의 주체를 다르게 보고 있는 이유에 대해
서 설명했는데 이는 공공성의 개념을 다르게 인식하는 것으로부터 시작합니다. 따라서 이에 
대한 명확한 서술이 오히려 좋은 답안을 만들 수 있었을 거에요.

4. 총평하면, 전체적으로 큰 문제 없이 넘어가는 좋은 답안이나 ‘완벽한’ 답안이 되기 위해서 
제시문에서 사실들을 통해 서술하려는 노력을 해보세요 :)


